约翰福音:耶稣是谁?

第十七课 11: 1-42 拉撒路复活

神的属性:生命神学概念:复活地点:伯大尼

本章段落:

11: 1-16 拉撒路死了

11: 17-44 拉撒路从坟墓出来!

11: 43-57 他们要杀耶稣

属灵原则

P1 我们的今生必要终止,但我们在基督里的生命却永不止息。

P2 安慰哀悼者的最佳途径就是把他带到基督面前。

本课...

拉撒路的复活是主耶稣最伟大的神迹,因它激起里他的仇敌和朋友的最大反应。

本章强调人的信心,"相信"这个词至少出现八次。通过叫拉撒路复活,主耶稣旨在加强三组人对他的信心:他的门徒(11:1-16),马大和马利亚(11:17-44),犹太人(11:45-57),

A. 11: 1-16 拉撒路死了

耶稣正住在约旦河东的伯大尼 Bethabara (10:40, 1:28) 离拉撒路的家乡伯大尼约有20英里,大约一天的行程。拉撒路的伯大尼离耶路撒冷只有2里路 (11:18)。 (见讲义附图)

一日,马大和马利亚送急差给耶稣,告诉他他们的弟弟拉撒路病重,「³主啊,你所爱的人病了。」

**1873年考古学在伯大尼近处挖掘到一个尸骨盒,上面刻着马大、马利亚和拉撒路的名字。这是个巧合,证实在当时这三个名字是很普遍的名字。- F.F. Bruce "The Gospel of John" p.253

信息没有直接要求主耶稣医治他,因为她们知道犹大地的犹太人因耶稣在修殿节宣称「我与父原为一」(10:30)而要杀他,同时,她们也深信主耶稣爱拉撒路,必不会让他死亡。

主耶稣并没有即刻到伯太尼去,而是把差人带回信:「4这病不至于死,乃是为神的荣耀,叫神的儿子因此得荣耀。」主耶稣自己则在原处逗留两天。拉撒路也死了。

这是主把时间算错了,还是把病误症了?都不是!神不误时也不误事。事实上,主 耶稣早已知道拉撒路在所差的人第一天离开伯大尼就死了。

主早有一个时间表。他要救的不是活着的拉撒路,而是死了的拉撒路,并且是死了四天的拉撒路!人死了四天会发生什么事呢?除了尸体开始腐烂发出难闻的腐臭味外(11:39),当时有拉比这么教导:人的灵魂在死后逗留三天,之后就永远离开了,所以在人死四天后就死亡的事实就无法改变了。所以,叫一个腐烂的尸体复活是一个巨大的神迹,也更能叫人信服耶稣。原来主不单要医治拉撒路,他更要教导他的门徒在他有复活的荣耀盼望!

耶稣的门徒不明白既然拉撒路的病不至于死,为什么耶稣要冒险到伯大尼去?况且 主耶稣不是能够从远距离医治人吗? (4:43-54) 主的回答更令他们不解了:

「15我没有在那里就欢喜,这是为你们的缘故,好叫你们相信。如今我们可以往他那里去吧!」

主耶稣当然不是说他因拉撒路死了而欢喜,而是因能够通过叫拉撒路复活来显明自己是生命和死亡的主宰、以至神得荣耀、他们的信心得坚固而欢喜。

「16多马,又称为低土马,就对那同做门徒的说:『我们也去和他同死吧!』」

我们许多人只知道多马是一个爱怀疑的人,这里让我们进一步认识他也是一个委身 跟随主的勇士:他虽然不明白主耶稣的作为,但他愿意冒险跟随他!

B. 11: 17-44 拉撒路出来!

1. 主耶稣开导马大

拉撒路已经死了,马大马利亚要如何理解主的信息说,「4这病不至于死,乃是为神的荣耀,叫神的儿子因此得荣耀。」原来主要医治教导她们无论情况看起来有多糟,总要相信耶稣的话。

是的,每一个苦难和试炼都应当加强我们的信心,但这种属灵的成长并不会自然发生。我们需要正面的回应神的话语和圣灵的感动。

「11主啊,你若早在这里,兄弟必不死。」 (11:21,32) 这是马大和马利亚向主说的第一句话。这不是抱怨的话,而是表达她们对耶稣医治能力的信心,以及对拉撒路经历死亡的心痛。

马大一听到耶稣来到,马上到村外去见他,马利亚则留在家中,相信是对耶稣没有 早来心怀不满。

生活应用

相信我们能对马利亚的情怀起共鸣。但我们需要明白,神的爱不是溺爱,而是成全我们的爱。我们爱神,神也爱我们,但这并不表示我们不会有困难和痛苦。我们不要传这样的福音。爱和苦难不是互不相容的,但这两样在基督里已经融合了。圣父爱子,但祂没有把十字架的苦杯挪开;神并没有应许让我们活得舒适写意,而是要我们活得荣耀神!

第20到27 节是耶稣给马大关于复活的教诲, 主耶稣做了第五个宣告。虽然拉撒路已经死了四天, 马大仍然相信主耶稣能在他身上行奇事: 「²²就是现在, 我也知道, 你无论向神求什么, 神也必赐给你。」

主耶稣的回答「²³你兄弟必然复活」,但马大以为耶稣在讲末日的大复活。在法利赛人的影响下,一般的犹太人都接受末日复活的教义,虽然撒都该人激励反对复活的教义,但这个教义至今仍然写在犹太传统的教条中。

主耶稣确定了末日复活的教义,但他进一步的启示:他就是末日叫人复活的生命的主,因为圣父已经将复活的权柄赐给了他! (5:21,25-29,6:39)

「²⁵复活在我,生命也在我。信我的人,虽然死了,也必复活;²⁶凡活着信我的人必 永远不死。你信这话吗?」

这两句话看起来似乎重复了,其实不然。我们若将它重新排列看看:

「复活在我,信我的人,虽然死了,也必复活; 生命也在我,凡活着信我的人必永远不死。」

这两句话清楚地指向主耶稣的死与复活,我们信他的人虽然仍然要经历身体的死亡,但也因此同享他复活的生命。主耶稣不但是那位叫人复活和赋予生命的主,他本身就是复活和生命!(就如他不但是赐生命粮的主,他也是生命的粮。)

P1 今生必然有终点, 但我们在基督里的生命却是永恒不止的。

这两句话清楚地指向主耶稣的死与复活,我们信他的人虽然仍然要经历身体的死亡,但也因此同享他复活的生命。主耶稣不但是那位叫人复活和赋予生命的主,他本身就是复活和生命! (就如他不但是赐生命粮的主,他也是生命的粮。)

「27主啊,是的,我信你是基督,是神的儿子,就是那要临到世界的。」虽然马大不知道耶稣今天是否会叫拉撒路复活,但对耶稣的这个认识已经叫她大得安慰。她得安慰后第一件想到的就是妹妹马利亚也需要来见耶稣。

「28马大说了这话,就回去暗暗地叫她妹子马利亚,说:『夫子来了,叫你。』」

生活应用

要安慰丧亲的人是不容易的事,许多时候人的话一点帮助也没有。最好的方法就是把哀恸的人带到主那里,让他直接从主得到安慰和盼望,比如读圣经、一起握手祷告等。

P2 安慰一个哀恸的人的最有效途径是把他带到主耶稣那里

马大为什么「暗暗地」叫马利亚去见耶稣?一个原因是因为她们知道犹太人对耶稣的敌意,所以不想张扬。

「³³耶稣看见她哭,并看见与她同来的犹太人也哭,就心里悲叹,又甚忧愁…³⁵耶稣 哭了。」

虽然主耶稣掌管整个局势、并知道神的荣耀即将藉着拉撒路的复活彰显出来,但这位成了肉身的道却为朋友被死亡抓住以及家人的哀恸而哭,这让我们看见主对人类被病痛和死亡摧残蹂躏感到何等的苦恼!这也证实了永恒的道的确成了肉身,凡事像我们一样,也能体恤我们的软弱!(来2:17,4:15)

2. 拉撒路出来!

让我们注意第41,42节里主耶稣的祷告。主耶稣并没有祈求拉撒路复活。因为复活的 权柄是属于神的,而圣父已经将之赋予降世的圣子(5:21)。主耶稣也无需大声祷告,他乃是 为观望者得造就而大声祷告:「42叫他们信是你差了我来。」

「43说了这话,就大声呼叫说: 『拉撒路出来!』 44那死人就出来了,手脚裹着布,脸上包着手巾。耶稣对他们说: 『解开,叫他走!』|

主耶稣呼叫拉撒路出来是末日的写照,届时将有许多人听见主的声音就从地与海的坟墓、死亡和阴间里走出来复活了(启20:13)。但有一个不同之处,拉撒路复活所得的是将死的生命,末日我们的复活则是不朽坏的身体以及不止息的生命,与主耶稣复活的生命是相同的性质!这个不同从他们的裹尸布显明出来:主耶稣的裹尸布留在坟墓里,因为耶稣复活的身体不再受物质的局限。拉撒路仍然被裹尸布包裹着,他看不见、跌跌撞撞地朝着主耶稣的呼叫声走去,人们需要赶紧帮他解开。

C. 11: 43-57 他们要杀耶稣

「45那些来看马利亚的犹太人见了耶稣所做的事,就多有信他的。」

身体腐化发臭的拉撒路竟然复活了,连最抗拒耶稣的犹太人不得不承认这是个真神迹!这使到犹太公会不得不召开紧急会议,讨论要如何处理行真神迹的耶稣。可惜他们不是决定尊他为王,而是决定耶稣必须死。他们之前已经要除掉耶稣,但并没有积极去做;如今他们定意要做一个计划除掉耶稣。

「53从那日起,他们就商议要杀耶稣。…57那时,祭司长和法利赛人早已吩咐说,若 有人知道耶稣在哪里,就要报明,好去拿他。」

他们以为一切都在他们的计划中,事实上神的计划正在展开 (徒 2:23)。他们原是要等 到逾越节后才抓拿耶稣,但神的旨意却不是。(太26:5)

结语

一位清教徒作者写道:"如果主耶稣那一天没有特别呼叫拉撒路的名字,那么整个坟 场的坟墓都会腾空了!"这证是末日复活的画面!

弟兄姐妹, 拉撒路复活证实了主耶稣的宣告: 他就是我们的复活、我们的生命! 罪 恶能带给我们最大的残害就是暂时的死亡,而暂时的死亡也必带给我们一个荣耀和永不不 朽的身体! 让我们紧紧跟随耶稣基督、持守信心到底!



6 April 2024 只限真理浸信会内部使用